

Есе

На тема:

„Кесарят Тервел – познат и непознат”

Всички сме чували за хан Тервел, всички знаем от уроците по история за него. Но говорим ли често помежду си за неговото време, за неговия талант на управленец, за неговото родолюбие и държавническа далновидност?

В близост до град Шумен се намира Скалният релеф „Мадарски конник”. Той е забележителен и единствен по рода си скален релеф в Европа – величествен паметник на старобългарското изкуство. Изсечен в скалата на височина 23 м.

Централната фигура представлява ездач на кон в победна поза. В дясната си ръка конникът държи поводите на коня, а в лявата – предмет. Пред коня е изобразен приклекнал, промушен с копие лъв, а зад него – тичащо куче.

Сцената е триумфална възхвала на българския хан Тервел (VII в.) Около релефа са вдълбани надписи от VIII – IX в., които прославят подвизите на този забележителен български хан.

Един надпис на паметника „Създатели на българската държава” в Шумен гласи: „Когато Тервел дошъл при императора, той му наметнал царска дреха и го провъзгласил за кесар”.

Владетелят Тервел съумява в едно сложно, нелеко време да укрепи основите на младата българска държава. Той показва умения както на владетел и държавник, така и на умел военачалник.

Хан Тервел разгромява на бойното поле ромеите и арабите. Сдобиването му с титлата „кесар” въздига самочувствието на владетелите, управлявали България след смъртта му.

Тази титла подтиква Цар Симеон да бъде горд негов наследник и да има самочувствието да се бори да извоюва своето право да бъде цар на българи и ромеи.

Със своите военни победи хан Тервел рзширява границите на новосъздадената българска държава. В началото на своето управление той присъединява към България областта Загоре (районът около Сливен, Ямбол, Айтос).

Българският владетел Тервел с достойнство налага името на новосъздадената българска държава, като постига договореност с византийския император Теодосий III да бъде изплащан данък на българската държава, както по времето на хан Аспарух.

Като млад човек, който желае да остане и да живее в България, се чувствам горд с такива владетели, които някога са стояли начело на България. Тези личности ми дават надежда, че България е държава със славно минало и с велики, смели държавници.

Затова съм убеден, че днес ние младите хора трябва по-често да говорим за тези български владетели. Те са ни завещали една прекрасна страна, каквата е България и в която живеем днес. Нещо повече – владетели като кесарят Тервел са жертвали себе си, за да запазят границите на българската държава и да утвърдят нейните основи, където днес ние живеем.

Нека бъдем горди с историята на България. Нека винаги да помним онези личности, които са отдали живота си, за да пребъде България!

Благодаря!

Автор: Борислав Христов Димитров

Възраст: 32 години

Адрес: Град София, пощенски код: 1164, улица „Кораб планина“ 66, вх.В

Телефон за връзка: 0899 45 45 19

E-mail: b.dimitrov.1985@abv.bg